
「バリアフリーフェスタ」(仮称)について

１　目的

県民会議からの提案書に基づく取組内容を周知し、それらについて県民から意見を収集し、各主体の取組みに反映するとともに、県民会議の活動を広く周知する。
２　考え方

・　県民会議の理念に基づき、県民・事業者・行政が協働で実施する。
・　県民から広く意見を募るよう、開催会場は誰もが自由に参加できるような場を設定する。
・　当事者団体・事業者団体からの参加を積極的に促す。
・　県民から多くの意見をもらう形式とする。
・　来場者が気軽・身近に感じられる内容や参加型・体験型の内容を中心とする。
３　概要
(1) 時期

平成25年11月頃

(2) 場所

県内における大型商業施設のイベント会場
※Ustreamなどのインターネット生中継（動画配信サービス）の利用も検討
(3) テーマ
「みんなで創るバリアフリーの街づくり～県民会議からの提案～」

(4) 内容
・　各団体が、それぞれのブースで、提案書に関連した内容の展示や体験会等を実施する。

※　参加できない団体は、他団体や全体運営などの手伝いを行う

・　併せて、提案書の周知及び県民意見の収集を行う。
・　「スタンプラリー」や「クイズ形式」など、各団体のブースを回りたくなる仕掛けを加える。
(5) 周知方法
・　「県民の窓」などを活用するとともに、県のホームページでも周知する。
・　各団体においては、団体内の会員などに参加を積極的に促す。なお、県においても、庁内や市町村福祉所管課職員などに参加を呼びかける。
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