
Ｑ５：本日のイベントを通して、感想やご意見がございましたら、ご自由にお書きください。別記

[bookmark: _GoBack]体験できたのでわかりやすかった。（小学生・女性）
今までよりさらに、バリアフリーについて、知ることができました。来年もやっていたら参加してみたいです。そしてアザラシのロボットがとてもかわいく癒されました。(小学生	・女性)
たのしかった。（小学生・女性）
イベントを通じて幅広い福祉の事について知ることができました！これからも多くのことを知って社会につなげていきたいです！（高校生・女性）
楽しかったね。（小学生・男性）
手話を覚えようで、私ははじめて手話を習ったのでとても楽しかったです。そしてこれからも障がいのある方々にもやさしくしたいです。（小学生・女性）
バリアフリーフェスタの中で特に車いす体験が良かったです。前乗った事があったけれど、だんさは初めてでした。だんさは少しこわかったけれど、障がいのある方の気持ちになる事ができて、いい経験になりました。（小学生・女性）
車いすを使っている人たちのたいへんさを知ってよかった。（小学生・男性）
学校でのそう合学習に参考になった。（小学生・男性）
車いすの体験良かったです。（高校生・女性）
時間が無く興味が有るやつしか見れなかったが、これからもっと福祉、バリアフリーのイメージアップがあると良い。（30代	・女性）
次回出展などに興味ありです。（30代・男性）
体験コーナーが多くて楽しかった。定期的にあるといいと思う。（30代・男性）
お土産があったのが以外でうれしかった。ロビジョン体験など、実際にその立場になってみることが一番わかりやすく大事だと思った。センタープラザは狭すぎた。カラーバリアフリーの小学生4人が知識豊富ですごかった。（30代・女性）
勉強になりました。（30代・女性）
もう少し分かりやすい会場案内があるとよいかと。（30代・女性）
普段から視覚障がいをお持ちの方に声をかけるようにしていますが、今日勉強したことが大変役立ちそうです。ありがとうございました。（40代・女性）

年1回でも継続して実施していただくと、もっと身近になっていくのではないでしょうか。（40代・女性）
ステージゾーン等をフェスタ・フェアと分別せずにやってもいいのでは？（40代・男性）
車いすでの移動は大変な事だと思いました。（40代・女性）
よかった。（40代・女性）
体験できたことでより身近に感じました。大変さがよくわかりました。もっと目を向けたいと思います。（40代・女性）
車いす操作が思っていた以上に大変でした。（40代・女性）
体験しやすい雰囲気で様々な事がわかってとても良かったです。（40代・女性）
とても勉強になりました。又、このようなイベントをしてもらいたい。（50代・女性）
ステージの歌を聞いて元気になりました。（50代・女性）
楽しかった（50代・女性）
車いすいい経験になりました。（50代・女性）
もっと発信して下さい。（50代・男性）
ボッチャ体験できて良かった。もっと多くの人に見てもらいたい。（50代・女性）
よい企画なので、もう少しPRをして多くの人に来てもらうと良いと思います。（50代・男性）
もう少し広報を大々的にした方がいいと思います。（50代・男性）
社会的インフラについても考えるコーナーがあっても（50代）
各ブースがもう少し広ければ良いと思った。（50代・男性）
とても良かったです。（50代・女性）
関係者が多く一般は入りにくい感じがしました。イベントの意義は理解します。（50代・女性）
たくさん勉強する事がありました。（50代・女性）
勉強になりました。（60代・女性）
事前広報をしたほうがいい。（60代・男性）
フェスタ・フェア全部参加してみたかったですけど、時間の関係であきらめ残念です。また参加したいと思います。（60代・女性）
バリアフリーフェスタの方を会場入口に配置して欲しいです。EVで直接9Fに行けるといいです。（60代・男性）
参考になりました。（60代・女性）
普段気づかない事に気づかされて勉強になった。（60代・女性）
すばらしいイベントです。すごく良かった。車いすその他乗って動いてビックリです。（60代・女性）
カラーバリアフリーをカラーユニバーサルデザイン機構がやっていて、バリアフリーをユニバーサルデザインの表現の方が歴史をみても妥当でないか。バリアフリーをわざわざつかうのはなぜか？（70代・男性）
フェスタ、フェアーとして取り組まれて開催されたことは素晴らしいと思います。ありがとうございます。（70代・女性）
勉強になりました。（70代・女性）
体験できてとても良かったと思います。（70代・女性）
体験ができ良かった。（70代・男性）
毎年続けてほしい。（70代・男性）
参考になった（70代・女性）
参考になった。（70代・女性）
いろいろなブースがありためになりました。（70代・女性）
いい体験しました（70代・男性）
車似体験大変でした。（70代・女性）
