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【記載要領】
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１　サービスの向上について

	(1) 指定管理業務実施にあたっての考え方、運営方針等【10点】  

　   神奈川県立かながわ労働プラザの設置目的を踏まえ、どのような施設運営を行うのか、基本的な考え方、運営方針等を記載してください。
業務の一部を委託する場合は、その業務内容等も記載してください。


	(2) 施設の維持管理【５点】
快適な利用環境を維持するため、労働プラザの施設及び設備の状況を踏まえ、施設機能の十分な発揮、利用者サービス向上等の観点から、日常の保守管理、清掃、修繕等について、基本的な考え方、改善・提案したい点があれば記載してください。　

(3) 利用促進のための取組、利用者への対応、利用料金 

　ア　利用促進のための取組（その１）【10点】
より多くの利用を図るために実施する施設全体の事業の実施方針、内容等について記載してください。
特に、「特別会議室」「音楽スタジオ」「トレーニングルーム」「ギャラリー」の４つの施設機能については、それぞれ利用率向上のための有効な活用方法について、具体的に記載してください。


	　イ　利用促進のための取組（その２）
　　　より多くの利用を図るために行う施設全体の広報・ＰＲ活動や施設全体の特性をより効果的に活かすために行う自主事業の実施について、考えがあれば記載してください。
　　(ｱ) 広報・ＰＲ活動【５点】
　　(ｲ) 自主事業の実施【５点】
　ウ　利用者への対応、利用料金【５点】
　(ｱ) 利用者への対応
　　　 利用者からの苦情処理やトラブルへの対応やサービス向上のために行う利用者ニーズの把握及び事業等への反映等を記載してください。
　 (ｲ) 利用料金

　　 　利用料金は条例に定める額の範囲内で、指定管理者が知事の承認を得て定めることとなっていますが、収支計画を踏まえ、利用料金設定の考え方　　 について記載してください。


	(4) 事故防止等安全管理【５点】
　ア　日常時の安全管理

　　　通常の指定管理業務を行う際の事故防止等の取組内容、不祥事防止に向けた考え方及び体制について、具体的に記載してください。
　イ　緊急時の対応

事故・不祥事や災害等の緊急事態が発生した場合、どのような対応を行うのか、連絡体制等も含めて記載してください。

また、急病人等が生じた場合の対応（救急救命士等の配置、救命に対する職場研修等）についても併せて記載してください。
(5) 地域と連携した魅力ある施設づくり【５点】
　　　労働プラザの運営にあたり、ボランティア団体や地域住民等との連携・協力について、どのような取組を行うのか記載してください。




２　管理経費の節減等について
	(1) 適切な積算【５点】

　　効果的、効率的な施設運営を行うため、運営経費面における具体的な取組、工夫した点があれば記載してください。
(2) 節減努力等【25点】

　　県に納付する納付金の額を積算し、提案してください。
県が定めた各年度の最低納付金額１７５万円／年未満は選外となります。



３　団体の業務遂行能力について
	(1) 人的な能力、執行体制【５点】
　ア　執行体制
　施設運営にあたっての組織体制及び人員配置計画について、具体的に記載してください。

　イ　人材育成等

　　　施設運営にあたり、職員（非常勤等も含む。）の採用及び職員の指導育成等の考え方について、研修計画も含め具体的に記載してください。

　ウ　委託業務のチェック体制
　　　業務の一部を委託する場合の管理・指導体制について、具体的に記載してください。　
(2) コンプライアンス、個人情報保護、社会貢献【５点】

　 ア　諸規程の整備

　　　指定管理業務を実施するために必要な団体等の諸規程の整備、法令遵守の徹底に向けた取組について記載してください。
　　　なお、応募団体（グループ応募の構成団体を含む）の役員または職員が、募集開始の日から起算して過去３年間の重大な事故（神奈川県指名停止等措置要領第２条の規定に基づき指名停止を行う要件に該当するもの）または不祥事（懲戒処分の指針の標準例に列挙された行為に相当し処分を受けたもので、①初めて指定管理業務に応募する団体では役員または県内の事業所の職員によるものに限り、②すでに指定管理業務を行っている団体では、当該団体の役員または指定管理業務に従事する職員によるものに限る）の有無ならびに事故等があった場合の対応及び再発防止策構築状況について、記載してください。
　イ　個人情報保護の考え方
　　　個人情報保護に関して、法令等に則った基本的な考え方、具体的な取扱い及び職員に対する教育・研修等について記載してください。

ウ　障害者雇用への配慮
　　　応募団体（グループ応募の構成団体を含みます。）の障害者雇用（法定雇用率）の状況や目標について、また、施設運営にあたり、障害者雇用を行う企業に優先的に発注するなど障害者雇用を促進する具体的な取組について記載してください。
エ　環境への配慮、その他社会貢献
　　　施設運営にあたり、環境への配慮及びその他の社会貢献活動、ＣＳＲの考え方や実績等ついて、具体的な取組や活動を交えて記載してください。



	(3) これまでの実績【５点】

　　官民を問わず、指定管理施設の特性を生かせるような類似施設の管理運営の実績や他の自治体において指定管理業務を行っていた際の指定の取消しの有無を記載してください。

また、これまでの実績を踏まえて、労働プラザの運営にあたり、独自の提案やアピールしたい点があれば記載してください。




