「かなチャンＴＶ」笑撃！ＷＷ (わらわら)スタジアム！！募集要項

神奈川県動画サイト「かなチャンＴＶ」の若い世代への普及に加え、神奈川県の目指すみんなが笑顔で暮らせる社会「スマイルかながわ」の普及のため、「かなチャンＴＶ」において、「お笑い」をテーマとした視聴者参加型のコンテストを実施する。

【応募要件】
以下の項目全てに該当し、同意すること。
○ 応募動画は全てオリジナルのネタとする。
○ 内容は「笑い」を訴求するものであれば、コントや漫才、漫談などジャンルを問わない。
○ 作品は２分以内の動画作品であること。
 （作品の提出が動画形式であれば、静止画像を挿入したものなど、内容は問わない。）
○「かながわ」に関するものをネタのテーマ、もしくはネタの中で使用すること。
（使用方法は問わない。文言等のみの使用も可とする。）
○ 万が一、オリジナルではないネタの使用が判明した場合には、失格とする。
○ 暴力的表現やみだらな表現、他者の誹謗中傷などが動画に含まれる場合または２分を超えるものは、主催者側の判断で失格とする。
○ 応募動画作品を YouTube「かなチャンＴＶ」にて主催者側の判断で、アップロードまたは削除することについて一切の異議申し立てを行わないこと。
○ 本コンテストの審査結果（得点・順位）は、審査員の公平な決定による最終的なものであり、見直しの請求を行えないことに同意すること。
○ 主催者または主催者が認めた報道機関が、動画作品の一部または全部の動画または静止画を主催者による広報制作物、報道を目的とするメディア媒体等への利用を認め、肖像権、著作権等の権利主張は行わないことを承諾すること。
     なお、主催者が認めないメディア媒体に無断掲載された場合は、一切の責任を主催者に問わないこと。
○ 著作物や肖像、商標・商号など、他者が権利を有するものを作品に使う場合は、権利者から事前に許可を得た上で応募すること。万一著作権者、著作隣接権および肖像権など、あらゆる権利を有する者の内から異議申し立てがあった場合は、投稿者の責任と負担で解決するものとし、主催者はその責任を負わないものとする。

【選考方法】
一次選考：YouTube「かなチャンＴＶ」において、再生回数が多い上位５作品程度を選考する。
二次選考：運営事務局にて別途定めた審査員の投票により、最優秀作品を決定する。


【二次選考基準】
1 ネタのおもしろさ ② 演技力 ③神奈川愛
を総合的に判断し投票する。

【選考の流れ】
○ 平成 29 月4月26日(水)から6月30日（金）までを動画の受付期間とし、先着順に YouTube「かなチャンＴＶ」にてアップロードする。
○ アップロード日より平成 29年 7月 31 日正午までの動画の再生回数により、上位５作品
程度を決定する。
○ 上位５作品程度から審査員の投票により最優秀作品を決定し、8 月下旬に発表する。

【最優秀作品応募者について】
○ 「かなチャンＴＶ」内で、特命かながわ発信隊の「囲碁将棋」と共演できる権利を与える。

【応募方法】
下記宛先に、ＤＶＤ－Ｒ媒体により.MOV もしくは.mp4データにて動画を郵送。
＜宛先＞
〒231-8588 神奈川県横浜市中区日本大通１
神奈川県政策局知事室 「かなチャンＴＶ」笑撃！ＷＷスタジアム！！　係
【問い合わせ】
「かなチャンＴＶ」笑撃ＷＷスタジアム事務局 045-210-3655
