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私は、かながわ地域クラブ活動指導者データベース（以下、「データベース」という。）に登録するに当たり、次の事項に相違ないことを、ここに誓約します。
なお、誓約した事項に反した場合には、登録を取り消されることとなっても異議を申し立てません。
１　データベースの登録情報に誤りや偽りはありません。登録情報の正確性と真実性について責任を持ちます。
２　体罰、パワーハラスメント、セクシュアルハラスメント等（以下、「体罰等」という。）の防止について、研修や講習等を通じて十分に理解しており、また過去の指導において、体罰等、その他部活動指導員や地域クラブ指導者として不適格な行為を行ったことはなく、今後も行いません。
３　データベース登録者であることを利用し、宗教活動、政治活動若しくは、営利性が高いと判断できる活動、その他社会的信用の失墜を招く行為は行いません。
４　地方公務員法（昭和25年法律第261号）第16条及び学校教育法（昭和22年法律第26号）第９条の欠格事項に該当しません。
５　神奈川県暴力団排除条例（平成22年神奈川県条例第75号）第２条２号から５号に該当する者及びこれらのものと密接な関係を有する者に該当しません。

