参加者アンケート　別記

・バリアフリーの取組みについて、自分の無知を自覚しました。心のバリアフリーのつもりでも、本当は何も知らないだけだと反省しました。（40代・女性）
・「７　災害とバリアフリー」で初めて知るシンボルが多くあり、驚きと恥ずかしさがありました。（30代・男性）
・災害に対する知識が深まった。（30代・女性）
・講演もよかったです。（未就学児・女性）
・おはなしするぬいぐるみがかわいかったです。（未就学児・男性）
・アニマルセラピーは知っていましたが、ぬいぐるみのロボットでも同じような効果があることを知りました。（30代・男性）
・車いすも子どもができたり、車いすのまま乗れるタクシーがあることを初めて知りました。（30代・女性）
・鉄道バリアフリーが楽しかったです。（小学生・男性）
・アプリがおもしろかった。（小学生・女性）
・鉄道のバリアフリーで知らないことがたくさんあったので、おどろいた。子どもも好きなので、一緒にさがしてみたいと思います。（30代・女性）
・車いすに乗ったことがなかったので、押す側も大変だと分かった。（未就学児・女性）
・もっとしょうがいのある人の気持ちをわかりたいと思いました。（小学生・女性）
・前にまんがでみたことをメガネでできてよかった（色覚の話）（小学生・女性）
・視覚障がいの方の体験をして、身近な障がいであることを知りました。（30代・女性）
・車椅子の方の大変さ、自閉症の方や知的障がいの方への理解が深まってよかった（40代・女性）
・バリアフリーに興味を持つことができました。（40代・女性）
・お年寄り体験で、お年寄りの方の大変さを知った。（高校生・不明）
・建物のバリアフリーの導入要否について（30代・男性）
・これからも必要と感じた。（50代・男性）
・アリオ施設内でも知らないことがあり、身近に感じることができました。（40代・女性）
・手話がむずかしかったが、勉強になりました。白内障体験ができて良かったです（60代・女性）
・車いすの家の中での動きにくさ（不明）
・災害時のことを考え直したいと思いました。手話もおぼえたい。（30代・女性）
・階段も色別してある事（不明・女性）
・災害時のバリアフリー社会づくりが重要だと思った。（40代・男性）
・手話にふれる機会がオリンピック等で増えるので、覚えようと思った。（30代・女性）
・やったことのない体験ばかりでみんなにおしえたいです。（小学生・女性）
・車いすに乗っている人の気持ちやおしてる側の気持ちがわかった（中学生・女性）
・タクシーがすごかった（20代・男性）
・お年寄りがこんなに苦労しているとは、しらなかったのでいい勉強になりました（小学生・男性）
・とても重要なことだと思う（40代・男性）
・UDタクシーを利用してみたいと思った（40代・女性）
・体験することで、今まで以上に障がいのある方々の大変さを知ることができ、有意義な時間となりました。（40代・女性）
・県内でバリアフリーに取り組むたくさんの団体を知ることができてよかった。（40代・女性）
・点字ブロックを気にしようと思った。（30代・女性）
・災害時は、地域の方との交流が大切なことと、障がいのある方との接し方が良く分かった。（手話）（20代・女性）
・電車のクイズがたのしかった。（30代・女性）（未就学児・男性）
・カラーバリアフリーなんてことを初めて知りました。（50代・男性）
・UDの取組みがたくさん成されていたことに気づかずすごしていた。（小学生・女性）
・毎日、なにげなく通勤をしたり、外出したりしているが意識して見るようにと思った。（不明）
・バリアフリーは大切だと思いました。（小学生・女性）


