【介護賞業績調書記載要領】
１　用紙は、所定の様式を使用してください。

２　「氏名」は、戸籍に記載されている字画の氏名を楷書で記入し、ふりがなをふってください。

３　「年齢」、「従事年数」、「従事期間」は、表彰の行われる年度の10月１日現在で記入、算定してください。

４　「職種」は、介護職員、生活支援員、児童指導員、児童自立支援専門員等記入してください。

５　「介護の職の従事年数」は、○年○か月単位で記入し、１か月未満の端数は切り捨ててください。
また、非常勤職員については、８時間をもって１日とし、273日をもって１年と算定してください。
・非常勤としての勤務で、日を単位として雇用されている場合

例えば、平均して週に3.75日間の勤務で、昭和49年４月１日から現在（令和６年10月１日で算定）に至っているとしたとき、

　　 3.75日×52週間×49.5年間÷273日＝35年４月

・非常勤としての勤務で、時間を単位として雇用されている場合

例えば、平均して日に６時間、週に５日間の勤務で、昭和46年４月１日から現在（令和６年10月１日で算定）に至っているとしたとき、

　　 （６時間÷８時間）×５日×52週間×52.5年間÷273日＝37年６月

のように、273日をもって１年として算定してください。
６　「介護福祉士等資格免許取得状況」は、介護福祉士及び社会福祉士等の資格免許について記入してください。

７　「表彰歴」は、神奈川県社会福祉関係者等表彰（知事表彰）、神奈川県ホームヘルパー表彰、指定都市長又は中核市長の民間社会福祉関係者表彰、神奈川県職員ほう賞及び神奈川県職員功績賞、市町村長の職員表彰（職員表彰制度のない市町村にあっては、町村会の会長表彰等それにかわるべきもの）について記入してください。

　　勤続表彰の場合には、その基準年数を備考欄に記入してください。

