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１　神奈川県動物愛護推進員活動マニュアル（抜粋）を読んだうえで、あなたが推進員を志望する理由を教えてください。また、推進員となった際に、どのようなことを頑張ろうと考えていますか。













２　動物愛護管理法について、法に基づき、動物愛護を推進するにはどうすればよいと思いますか。













３　ご自身の犬や猫との関わりを教えてください。また、動物に関する習性について、ご自身の理解が深いと思うことを教えてください。













４　今後、あなたが考える動物愛護の理想を現実にするには、どのような課題があると思いますか。











５　動物が好きな人がいれば、動物が嫌いな人、苦手な人もいます。動物が嫌いな人、苦手な人に対し、どうすれば動物愛護の推進について理解を得ることができると思いますか。
　また、あなたの動物愛護活動に批判的な人がいた場合、あなたはどうしますか。













６　県では、「人と動物の調和のとれた共生をめざして」という理念のもと、動物愛護管理行政を進めています。あなたは、どのように県と一緒に動物愛護について、取り組んでいきたいと考えていますか。また、あなたの考え方と県の考え方に相違がある場合、あなたはどうしますか。














以上

