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　神奈川県が実施する「令和４年度保育エキスパート等（保育士等キャリアアップ）研修事業委託に係る公募型プロポーザル募集」に参加するにあたり、次の事項を誓約します。

（１）　地方自治法施行令第167 条の４の規定に該当しない者であること。
（２）　会社更生法、民事再生法に基づき更正又は再生手続きをしていない者であること。
（３）　債務の不履行により、所有する資産に対し、仮差押え、保全差押え又は差押えの命令及び競売手続の開始決定を受けている者でないこと。
（４）　暴力団（暴力団員による不当な行為の防止等に関する法律第２条第２号に規定する暴力団をいう。以下同じ。）でないこと。
（５）　暴力団又はその構成員（暴力団の構成団体の構成員を含む。以下同じ。）若しくは暴力団の構成員でなくなった日から５年を経過しない者の統制の下にないこと。
（６）　暴力団の構成員又は暴力団の構成員でなくなった日から５年を経過しない者を役員に含まないこと。











