かながわ環境整備センターまでの交通ご案内
2023年12月現在

○電車・バスご利用の場合
　・ＪＲ逗子駅又は京浜急行線逗子・葉山駅より京浜急行バス※にて
[bookmark: _GoBack]「大楠芦名口」バス停下車（所要時間約30分前後）、バス停より徒歩約20分（1.5 km）

※ＪＲ逗子駅前バスターミナルより、次の行き先表示のバスをご利用ください。
　逗５　横須賀市民病院行
　逗６　長井行
　逗７　湘南佐島なぎさの丘行　佐島マリーナ入口行
　逗８　電力中央研究所行
最新の運行情報は、京浜急行バスのホームページよりご確認ください。
京浜急行バスホームページ「http://www.keikyu-bus.co.jp/」

　・ＪＲ衣笠駅からタクシーをご利用の場合、所要時間10分程度です。
　（ＪＲ衣笠駅からのバス運行はありません。）

○お車をご利用の場合
　かながわ環境整備センター住所　横須賀市芦名３－１９９０
　・横浜横須賀道路をご利用の場合
　　１　横浜方面より横浜横須賀道路（自動車専用道路）の横須賀ＩＣをおりる。
２　料金所を通過すると一般道と本町山中道路に分かれるので、一般道を道なりに下る。
　　３　トンネルを通過すると、その先の県道27号線横須賀葉山線と交差する交差点があるので、そこを芦名方面へ直進する。
　　４　その先の芦名方面がある交差点を右折し、約2.5 km先が当センターです。
　
　・国道134号線をご利用の場合
　　国道134号線にて、大楠山入口交差点を衣笠方面に曲がり、道なり約1.5km先が当センターです。
