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１　リーフレットの作成について
○　県民会議では、県民からの意見を基に、県民、事業者、行政が協働して取り組むべきことを、提案書「みんなで創るバリアフリーの街づくり」として取りまとめているが、委員から、やさしくわかりやすい内容で概要版を作成することについて御意見をいただいた。
○　そこで、第19回会議において事務局からリーフレットのような簡略版を作成して普及を進めることについて提案したところ、配慮すべき事項等として次のとおり御意見をいただいたうえ、作成の方向性については了承された。
（寄せられた主な意見）
　　・デジタル版の作成を通じての多くの方への配慮を行う
　　・イラストの多用やカラーユニバーサルデザインへの配慮を行う。
[bookmark: _GoBack]　　・わかりやすい日本語を使用する。
　　・多くの方にとって分かりやすく、関心を持ってもらえるような構成にする。
　　・国関連施策等との対応についての記載をする。
　　・県民がバリアフリーの街づくりを自分事ととらえることができるよう、イラストを中心としたストーリー仕立てとすること。
○　こうしたご意見を踏まえ、事務局において資料イメージを作成したので、ご意見をいただきたい。
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